

江苏双创载体信息

2020年第5期（总第5期）

2020年12月31日

本期要目

- 【政策速递】** 第三届泛珠三角区域孵化联盟年会暨中国创业孵化“十四五”“发展高峰论坛在渝举办”……………1
第一个创业孵化服务国家标准正式发布实施……………2
- 【载体建设】** 江苏省国家级科技企业孵化器优秀数量创历史新高……………3
2020年度中国技术创业协会科技创业贡献奖江苏省获奖数居全国前列……………4
我省创业者荣获亚洲企业孵化器协会火炬特色企业家奖…4
2020江苏创业孵化发展峰会暨第六届荣耀金鸡湖科创大会成功举办……………5
- 【地方动态】** 无锡市科技企业孵化器协会第三次会员大会暨高质量发展论坛圆满举行…………… 6
苏州市双创中心正式启用……………7
盐城市科技企业孵化器协会成立……………8
- 【他山之石】** 广州留创园：孵化器的孵化器，构建良好科技创业生态…9

政策速递

第三届泛珠三角区域孵化联盟年会

暨中国创业孵化“十四五”发展高峰论坛在渝举办

11月20日，由科技部火炬中心指导，重庆市科技局主办，泛珠三角区域孵化联盟、重庆市科学技术研究院、重庆孵化器协会、重庆高技术创业中心承办的“第三届泛珠三角区域孵化联盟年会暨中国创业孵化‘十四五’发展高峰论坛”在重庆举办。科技部火炬中心四级职员段俊虎、重庆市科技局副局长牟小云、重庆市科学技术研究院党委书记何平等领导出席会议。泛珠三角区域孵化联盟各区域理事长，重庆市各区县科技局，各孵化器、众创空间运营单位代表共150余人参加了本次会议。

段俊虎在致辞中表示，自2018年联盟成立以来，泛珠三角区域创业孵化取得了良好成效，截至2019年底，区域创业孵化机构总数达4158家，占全国比例超过31%，培育国家级孵化器301家、国家备案众创空间546家，区域整体创业孵化水平不断提升，高质量发展特征凸显。同时，广东、重庆、四川等多个区域内地区频繁开展创新合作与交流，区域协同力度显著增强，有力地推动了孵化机构间的资源共享、协同发展，并正加快完善支撑高质量发展的创业孵化网络体系建设。下一步，希望联盟进一步发挥桥梁纽带作用，积极构建区域创业孵化网络体系，探索跨区域创业孵化联动模式，在开放中创造机遇、在合作中共同发展，为深入实施创新驱动发展战略，加快推进创新创业与实体经济发展深度融合做出积极贡献。

活动现场，科技部火炬中心孵化器管理处负责人作了《关于科技企业孵化器“十四五”发展规划的若干思考》主题分享，《国

家科技企业孵化器“十四五”发展规划》编制工作负责人就编制计划作了主题报告，澳门青年创业孵化中心董事发布了《泛珠三角区域孵化联盟年度工作报告》，成都、广东两省科技企业孵化器协会相关负责人代表泛珠三角区域孵化联盟成员单位作了经验交流分享。

现场还举办了以“十四五”时期中国创业孵化发展方向和路径为主题的圆桌讨论以及“成渝双城经济圈智能科技孵化载体研讨”活动。

（来源：科技部火炬中心网站）

第一个创业孵化服务国家标准正式发布实施

近日，第一个创业孵化服务国家标准《科技企业孵化器服务规范》（GB/T 39668-2020）258号正式发布实施。该标准研制项目由科技部火炬中心提出，“全国服务标准化技术委员会”归口管理及执行，主管部门为国家标准化管理委员会。该标准12家主要起草单位中，7家来自江苏，昆山莘莘科技发展有限公司、常州三晶世界科技产业发展有限公司等国家级科技企业孵化器在标准研究起草中发挥了重要作用。

国家标准《科技企业孵化器服务规范》是我国第一个针对创业孵化服务出台的国家标准，它的发布实施将有助于规范科技企业孵化器的服务与管理，提高科技企业孵化器行业的服务质量，规范科技企业孵化器管理机构的服务行为。

（来源：协会编辑整理）

载体建设

江苏省国家级科技企业孵化器优秀数量创历史新高 数量位居全国首位

近日,科技部火炬中心公布了2019年度国家级科技企业孵化器绩效评价结果,江苏有53家获评优秀(A类),较上年增长141%,创历史新高,占全国获批优秀(A类)总数的23%,居全国首位,比排名第二的广东省多11家。

近年来,省科技厅认真贯彻落实党中央、国务院和省委省政府关于打造“大众创业、万众创新”升级版的决策部署和工作要求,把科技企业孵化器建设作为服务人才创新创业、支撑经济高质量发展的重要抓手,在优化建设布局、完善服务体系、提升建设水平、强化政策支持等方面持续加大工作力度,累计下达省级奖励资金2.4亿元,带动地方投入超过5亿元,有力地推动了全省科技企业孵化器提质增效。截至2019年底,全省纳入统计的各类科技企业孵化器达848家,在孵企业超过3.4万家,国家级孵化器数量、面积及在孵企业数持续保持全国第一。

下一步,省科技厅将进一步强化绩效评价导向作用,修订和发布科技企业孵化器评价指标体系,规范科技企业孵化器管理,提升科技企业孵化器可持续运营和创业孵化能力,推动科技企业孵化器高质量发展,为培育新动能提供有力支撑。

(来源:江苏省科技厅网站)

2020年度中国技术创业协会创新创业贡献奖 江苏省获奖数居全国前列

近日，中国技术创业协会公布了“2020年度创新创业贡献奖获奖”名单，我省江苏曼荼罗软件股份有限公司等24家单位和周栋梁等6名个人获奖，获奖总数位居全国前列。

创新创业贡献奖是按照《国家科学技术奖励条例》，由国家科学技术奖励工作办公室批准设立的，奖励在促进科技创新创业活动中做出突出贡献的单位和个人的奖项。该奖项按照自主申报、机构推荐、专家评审等程序评选出，由中国技术创新协会每年评选一次。2020年创新创业贡献奖设置科技创新贡献奖、创新创业孵化贡献奖、创新创业投资贡献奖、创新创业导师贡献奖四类奖项。

（来源：江苏省科技厅网站）

我省创业者荣获亚洲企业孵化器协会火炬特色企业家奖

近期，亚洲企业孵化协会在上海举行了2020年亚洲企业孵化协会颁奖典礼，我省南京中科煜宸激光技术有限公司的邢飞博士凭借其在先进激光技术转移和企业孵化领域的突出贡献，荣获亚洲企业孵化协会2020火炬特色企业家（技术转移）奖，为中国大陆地区斩获的唯一奖项。

亚洲企业孵化协会成立于2002年，致力于通过企业及孵化器间的信息流通、企业投资机构的支持，从而加快亚太区域孵化器事业的发展。经历了18年发展，亚洲企业孵化协会已经发展成为一个覆盖19个国家和地区，拥有23家协会成员和40家企业孵化器成员的国际社群。

（来源：协会编辑整理）

2020江苏创业孵化发展峰会暨第六届荣耀金鸡湖 科创大会成功举办

12月25日,2020江苏创业孵化发展峰会暨第六届荣耀金鸡湖科创大会在苏州举行,本次大会由省科技厅指导,省高新技术创业服务中心、省科技企业孵化器协会主办,苏州工业园区科信局、苏州工业园区企业发展服务中心、苏州工业园区孵化器和众创空间联盟承办。来自省内外创业孵化服务领域的200余人参会,省高新技术创业服务中心党委书记、主任,江苏省科技企业孵化器协会会长李太生和苏州工业园区党工委委员、管委会副主任倪乾出席大会并致辞。

为打造江苏创业孵化品牌,提升创业服务能力,今年省高新技术创业服务中心联合省科技企业孵化器协会开展了江苏省科技创业孵化载体十大品牌运营机构培育单位评选和江苏省科技创业导师征集入库工作,经自主申报、地方推荐、同行评议、意见征集等程序,10家运营机构被评选为全省十大品牌运营机构培育单位、68人被纳入省科技创业导师库。入选单位和导师名单在大会上正式发布,省科技厅高新处副处长祝永坚为入选机构颁发奖杯,上海市科技创业中心主任、上海科技企业孵化协会理事长、亚洲孵化器协会主席朱正红为入库导师代表颁发证书。大会还举办了以“积厚成势 破茧成蝶”为主题圆桌论坛,5位省内外的专家和学者就“十四五”时期科技创业孵化行业如何支撑和服务长三角一体化,实现高质量发展进行交流和讨论。本次大会集聚了各方智慧和力量,促进了长三角区域“双创”资源的共享合作,引导各方携手在更广范围、更高层次、更深程度推进“双创”升级,培育发展新动能。

(来源:协会编辑整理)

地方动态

无锡市科技企业孵化器协会第三次会员大会 暨高质量发展论坛圆满举行

12月25日，无锡市科技企业孵化器协会第三次会员大会暨无锡市科技企业孵化器高质量发展论坛隆重举行。江南大学国家大学科技园总经理殷宝良当选为协会会长。

在孵化器高质量发展论坛上，江南大学党委常委、副校长吴正国表示，江南大学及大学科技园将以全市科技创新核心任务为引领，进一步创新要素的资源共享体系、系统性的双创行业研究、全方位的双创培训体系、专业化的科技企业孵化器培育体系，带领无锡市科技企业孵化器向数字化、专业化、国际化方向发展，为等各类主体的“双创”升级工作赋能，助力无锡市在万亿经济高质量发展上大有作为，助推江苏省科技企业孵化器行业及创新创业生态高质量发展。

省高新技术创业服务中心党委书记、主任，省孵化器协会会长李太生到会致辞，希望协会今后有效整合会员单位优势资源，完善创业孵化服务链条，提升促进科技成果转化，增强企业的创新创业活力，不断提高无锡科技创新创业能力和产业化水平。同时，省孵化器协会将与无锡市科技企业孵化器协会加强沟通和互动，努力推进全省的科技创新创业服务能力及产业化水平。无锡市科学技术局副局长陈涵杰对协会的发展提出要求，希望协会今后可以发挥领头雁作用，联动无锡市各个创新创业协会，加快构建城市资本、科技和产业的创新创业生态圈，成为孵化器的“孵化器”。

无锡市科技企业孵化器协会于2012年成立，是由无锡地区创业

服务中心、科技园区、创业园、生产力促进中心等孵化器，以及相关中介机构自愿组成的非营利性科技企业孵化器社会组织。目前，第三届科技企业孵化器协会共有会员单位64家。其中，省级及以上科技企业孵化器40家，覆盖了无锡市大部分优秀的孵化器、众创空间、科技服务类企业。

（来源：江南大学网站）

苏州市双创中心正式启用

12月18日，苏州市双创中心正式启用。苏州市委副书记、市长李亚平，苏州市政府副市长陆春云，苏州市政府副秘书长蒋华，市委组织部副部长周春良以及市科技局、各市区科技局的主要负责同志等出席了启用仪式。

苏州市双创中心是市委市政府重点打造的引才平台，通过线上线下相结合，构建“1+N”的服务模式（“1”代表苏州市双创中心，“N”代表苏州十个板块），推进全市创新创业要素的互联互通，着力打造全市创新创业第一站和中转站。

苏州市双创中心位于高新区邓尉路1号，总建筑面积1.5万平方米，通过集聚国内外优质的创新创业资源和要素，提供双创热力图、新型创业孵化、高端人才服务、科技评估评价、产业技术研究等服务，重点打造“全市科技人才会客厅”、“运河湾路演中心”等品牌，形成全国领先的创新创业生态社区。

（来源：苏州市科技局网站）

盐城市科技企业孵化器协会成立

12月9日，盐城市科技企业孵化器协会成立大会暨第一次会员大会成功召开。省高新技术创业服务中心、省科技企业孵化器协会及兄弟城市孵化器负责人到会祝贺。

近年来，盐城市把推进孵化器建设摆上重要议事日程，作为改善科技创新创业生态的重要抓手。市政府专题出台了《全市园区科技企业孵化器建设与发展的意见》，进一步加大了政策支持力度，明确了以14家省级以上园区为重点对标建设孵化器，已取得积极进展。今年以来，先后召开了全市科技创新载体建设现场推进会、全市园区孵化器现场观摩家家到等活动，持续造浓科技创新创业的氛围。目前，全市已累计建成国家级孵化器13家、省级孵化器30家、市级孵化器8家。

盐城市科技企业孵化器协会的成立是盐城市着力推进孵化器建设，提升科技创新创业生态的又一重要举措。协会将充分发挥好自身行业组织、桥梁纽带、专业平台作用，增强各创业孵化机构的孵化能力，助力科技型中小微企业成长，为推动盐城科技企业孵化育成体系健康发展以及孵化器提质增效作出积极贡献。

（来源：中国江苏网网站）

他山之石

广州留创园：孵化器的孵化器，构建良好科技创业生态

留学人员广州创业园是广州开发区留学人员创业的主要聚集地，1999年8月由广州开发区投资创办并与国家教育部、科技部合作共建成立，并由广州火炬高新技术创业服务中心负责管理与服务。2019年，广州留创园入选“中国留学人员创业园区孵化基地”。近年来，广州开发区全面实施创新驱动发展战略，广州留创园已从单一的孵化园区发展成为多园区、多产业、多投资主体、全链条的留学人员创业园网络。

形成孵化器集群，营造一流的创业环境

2012年以来，广州留创园制定了一系列区孵化器的政策性文件，已在园区内形成从“创客空间（苗圃）—孵化器—加速器—科技园”的全链条孵化器集群，形成华南地区最大的孵化器集群并成为全国科技企业孵化器集群的标杆。截至2020年5月底，广州留创园累计建成科技企业孵化器108家，总孵化面积达507万平方米，其中国家级孵化器14家，省级以上22家，市级以上71家；已建成46家创客空间，其中国家级创客空间11家，省级以上15家，市级以上36家。已建成科技企业加速器6家。

为进一步推动园内孵化器的升级发展，广州开发区陆续出台了《广州开发区科技企业孵化器认定管理办法》和《广州开发区关于加快孵化器加速器科技园建设发展的实施意见》，鼓励各类投资主体建设科技企业孵化器。出台《广州开发区创客空间认定和扶持办法》《广州开发区大学生科技企业扶持办法》等扶持政策，扶持新型孵化平台建设，推动大学生创业就业。修订出台了《广州市黄埔

区《广州开发区科技企业孵化器加速器认定和管理办法》，在孵化器的基础上增加认定加速器，鼓励加速器建设。2019年3月广州留创园起草并由区科学技术局出台了《关于进一步规范与提升区孵化器的指导意见》，对孵化器入驻项目管理、优先引进项目范围、建立在园企业清退机制、提升园区管理水平、建立孵化器和试点考核退出机制，孵化器项目申请提升工业用地容积率等方面提出了详细的指导意见。

从2009年首创提出领军人才政策，到2016年提出的面向初创企业的创业英才政策，到2019年提出的瞄准国际顶尖人才的“海外尖端人才8条”政策，结合园区2016年提出的美玉十条人才政策、“港澳青创十条”等创新创业扶持政策，园区已形成了“立体化、全方位”的人才政策体系，政策涵盖直接奖励、创业资助、住房保障、医疗保障、子女入学、父母养老等，为科技人才贴身打造了宜业宜居的创新生态体系。

突出政策引领，推动人才资源形成聚集效应

一是发挥海外尖端人才战略作用。为打造粤港澳大湾区人才高地，园区制定了政策扶持力度全国领先的“海外尖端人才8条”，对新引进的战略科学家团队、产业顶尖人才团队分别给予最高15亿元、10亿元的项目扶持，以大幅提升园区科技创新显示度和科技产业发展水平，聚集一批相关领域尖端人才尖端项目，带动区域发展转型升级。**二是**发挥领军人才引领作用。2019年修订印发的领军人才政策项目扶持包括最高1000万元的创业资助与最高1000万元的投资奖励，扶持资金最高达2000万，扶持力度更强，项目遴选方式更加丰富、项目资助方式更加简化。**三是**发挥创业英才带动作用。针对公司成立两年内或还没成立公司的初创型企业，出台《广州开发区加

快聚集创业英才实施办法》，经认定的创业英才，给予50万、100万两个档次的创业资助。区创业英才作为区领军人才的“后备军”，现已成为吸引海内外创新型科技人才到园区创新创业的一个亮点，受到国内外年轻创新人才的认可与推荐。

此外，园区物业管理公司，设置了在上下班时间由地铁口至园区的免费定点接送穿梭巴士，在非上下班交通高峰期开通由“园区—政府一站式办事点—会议中心—总部经济区—商业广场”的免费循环穿梭巴士交通。在园区内建设了配套的企业员工公寓、多种规模的公共食堂及各具特色的餐馆、健身馆等，方便了有需求的企业。

引进国际创新资源，国际合作创新平台不断加强

近年来，广州留创园借势粤港澳大湾区，进一步拓展孵化器集群国际化发展，积极融入全球创新创业网络，开展国际技术转移、离岸孵化等业务，引进海外优质项目、技术成果和人才等资源，帮助创业者对接海外市场。

一是大力扶持港澳青年创新创业孵化载体。落实《广州市黄埔区 广州开发区支持港澳青年创新创业实施办法》，推动建设百达丰粤港澳大湾区青年创新创业基地、励弘众创空间的穗港青年数字体验创业中心、清华珠三角研究院的粤港澳创新中心、赛莱拉孵化器的“穗港干细胞生物医药平行孵化园区”等一批面向港澳的科技企业孵化器和众创空间，吸引港澳青年人才到黄埔开发区创新创业。**二是**支持孵化器引进来和走出去。依托中新广州知识城、广州科学城和国际生物岛三大科技创新核心载体，与新加坡、以色列等国家和地区联合共建孵化平台并鼓励区内企业在国外设立孵化器。引进了由PNP中国和归谷科技园合作共建的广州PNP国际创新中心、由以色列前首席科学家苏格·基莱特曼博士及其团队与生物岛公司共

同组建运营广州中以生物产业孵化基地、由新加坡腾飞集团投资建设的广州知识城腾飞园等孵化器，境外机构在广州开发区设立的孵化机构达到14个。同时，在境外设立了广州中以国际生命科学平行孵化中心、达安基因圣地亚哥生物医药孵化器等4家孵化机构。三是依托科研院所积极引进国际创新资源。广州留创园依托园区内的浙江大学华南工业技术研究院开展国际项目合作。为加强化妆品测评中心建设，浙江大学华南工业技术研究院与日本DRC株式会社签署了共建“浙江大学（华南）·DRC株式会社联合研发中心”合作协议，此次共建致力于为广大化妆品企业提供高质量的安全性和功效性评价服务，提升行业整体水平，培育国际核心竞争力。

作为华南地区留学人员创业的主要聚集区，广州留创园引进和培育了大批优秀的留学人员企业，并形成了独特的留学人员创业文化与创业氛围。广州留创园已成为广州与世界前沿科技接轨的桥梁，并成为支持区域创新发展的人才资源库。

（来源：协会根据“海创邦”微信公众号内容编辑整理）

编辑：江苏省科技企业孵化器协会

主送：各会员单位

抄送：江苏省科技厅 江苏省高新技术创业服务中心
